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Οικονομικά - Εταιρικά Νέα  
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

«Κρατικοποιούνται» Εθνική Τράπεζα και Eurobank; 
Σύμφωνα με τα όσα δηλώνουν στελέχη του υπουργείου οικονομικών, επιστολές έστειλαν στο διοικητή της 

Τράπεζας της Ελλάδος, Γιώργο Προβόπουλο οι διοικήσεις των ΕΤΕ και Eurobank, στις οποίες αναφέρουν ότι 

αδυνατούν να καλύψουν το 10% της ΑΜΚ από την αγορά, κάτι το οποίο σημαίνει ότι οι δύο τράπεζες 

κρατικοποιούνται. Πιο συγκεκριμένα, αποτέλεσμα της απόφασης των δύο διοικήσεων να μην προχωρήσουν σε 

αυξήσεις κεφαλαίου είναι μέσα στις επόμενες ημέρες το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ) να 

ξεκινήσει τις διαδικασίες ανακεφαλαιοποίησης, κάτι το οποίο σημαίνει ότι θα γίνει ο βασικός μέτοχος των 

τραπεζών, με dilution των παλαιών μετόχων. Να σημειωθεί ότι όπως είχε γίνει γνωστό νωρίτερα αναστέλλονται 

οι διαδικασίες συγχώνευσης με τις δύο τράπεζες να καλούνται να συνεχίσουν αυτόνομα, ενώ οι όποιες αποφάσεις 

για συγχώνευση πηγαίνουν για το μέλλον. Να αναφέρουμε, τέλος, ότι ο Γ. Στουρνάρας ανέφερε μετά το τέλος της 

συνάντησης με την τρόικα  ότι οι καταθέσεις είναι απόλυτα ασφαλείς.  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Πρόοδος, αλλά πολλά ακόμη τα ανοικτά θέματα 
Για σημαντική πρόοδο σε όλα τα επίπεδα των διαπραγματεύσεων, έκανε λόγο ο Γιάννης Στουρνάρας, βγαίνοντας 

από το Μέγαρο Μαξίμου, όπου νωρίτερα έγινε η συνάντηση του πρωθυπουργού, Αντ. Σαμαρά, με τα μέλη της 

τρόικας. Ο υπουργός Οικονομικών παραδέχθηκε, ωστόσο, πως υπάρχουν ακόμα πολλά ανοικτά ζητήματα. Η 

συγχώνευση της Εθνικής Τράπεζας και της Eurobank βρέθηκε, σύμφωνα με πληροφορίες, στο επίκεντρο της 

απογευματινής συνάντησης του οικονομικού επιτελείου με τους επικεφαλής της τρόικας, καθώς σε αυτή 

συμμετείχαν τόσο ο διοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος, Γιώργος Προβόπουλος, όσο και η διευθύνουσα 

σύμβουλος του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας, Αναστασία Σακελλαρίου. Δεν θα υπάρξουν νέα 

δημοσιονομικά μέτρα (μειώσεις μισθών, μειώσεις συντάξεων και αυξήσεις φόρων) τη διετία 2013- 2014» 

δήλωσε ο υπουργός Οικονομικών, Γιάννης Στουρνάρας, μετά τη συνάντηση με τους επικεφαλής της τρόικας. 

Εξάλλου, αναφερόμενος στη συγκεκριμένη συνάντηση, κορυφαίος παράγοντας του υπουργείου Οικονομικών, 

επισήμανε ότι «πήγαν καλά οι συναντήσεις, υπήρξε σημαντική πρόοδος και νομίζω ότι θα κλείσουμε τις 

επόμενες ημέρες».  Νέο «ραντεβού» θα υπάρξει αύριο, στις 4 το απόγευμα. 
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 
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Ολοκλήρωση εντός του Απριλίου της διαδικασίας ανακεφαλαιοποίησης των συστημικών 

τραπεζών 
Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση της, η Τράπεζα της Ελλάδος επιβεβαιώνει ότι η διαδικασία 

ανακεφαλαιοποίησης και για τις τέσσερεις συστημικές τράπεζες (Εθνική, Alpha, Eurobank, Πειραιώς) προχωρά 

κανονικά και σε κάθε περίπτωση θα ολοκληρωθεί προ του τέλους Απριλίου. Και οι τέσσερεις τράπεζες είτε 

έχουν ήδη συγκαλέσει -είτε συγκαλούν εντός των αμέσως επόμενων ημερών- Γενικές Συνελεύσεις των μετόχων 

τους ώστε να εγκριθούν οι αυξήσεις κεφαλαίου. Το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας θα καλύψει 

πλήρως τις αυξήσεις κεφαλαίου και έχει ήδη προκαταβάλει και στις τέσσερεις τράπεζες τα αναγκαία κεφάλαια. 

Τα κεφάλαια αυτά αποτελούν μέρος των 50 δισεκατομμυρίων ευρώ που έχουν ήδη εγκριθεί και δεσμευθεί στο 

πλαίσιο του προγράμματος χρηματοπιστωτικής βοήθειας ειδικά για την ανακεφαλαιοποίηση του τραπεζικού 

τομέα. Στην ανακοίνωση της τράπεζας της Ελλάδος αναφέρεται ότι η σταθερότητα του ελληνικού τραπεζικού 

συστήματος είναι επομένως πλήρως εξασφαλισμένη, όπως πλήρως εξασφαλισμένες είναι και όλες οι καταθέσεις 

σύμφωνα με τις αρχές του ελληνικού Προγράμματος. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Αποσύρθηκε η προσφυγή της Αρχιεπισκοπής για τις μετοχές Τράπεζας Κύπρου  
 Αποσύρθηκε από το Ανώτατο σήμερα η προσφυγή της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου για αναστολή της ισχύος, εκτέλεσης 

ή/και εφαρμογής της απόφασης της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου και του Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας της 

Κύπρου και του Υπουργού Οικονομικών ως προς την πώληση εργασιών της Τράπεζας Κύπρου. Σύμφωνα με το δικηγορικό 

γραφείο Αλέκου Μαρκίδη, το οποίο ενεργούσε μαζί με το δικηγορικό γραφείο Κώστα Βελάρη ως δικηγόροι της Ιεράς 

Αρχιεπισκοπής, η προσφυγή της Αρχιεπισκοπής αποσύρθηκε αφού με άλλο διάταγμα που εκδόθηκε από τον Υπουργό 

Οικονομικών, την 29η Μαρτίου, οι υφιστάμενες συνήθεις μετοχές της Τράπεζας Κύπρου μετατρέπονται σε νέες μετοχές 

τάξης Δ’, τα υφιστάμενα αξιόγραφα μετατρέψιμα σε μετοχές μετατρέπονται σε νέες μετοχές τάξης Γ’ και τα υφιστάμενα 

χρεόγραφα μετατρέπονται σε νέες μετοχές τάξης Β’. Σύμφωνα με την αρχική υπόθεση, η Τράπεζα Κύπρου Δημόσια 

Εταιρεία Λτδ. ήταν δημόσια εταιρεία περιορισμένης ευθύνης με εκδομένες μετοχές 1.795.141.547, ονομαστικής αξίας 0,50 

έκαστη, οι οποίες ήταν εγγεγραμμένες και τύγχαναν διαπραγμάτευσης στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου και στο 

Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών. Για βελτίωση των αναγκαίων για την πολυσχιδή αποστολή της πόρων, η Ιερά 

Αρχιεπισκοπή Κύπρου διαχρονικά και κατά διάφορες ημερομηνίες, επένδυε σε μετοχές της εν λόγω τράπεζας διάφορα 

ποσά, με αποτέλεσμα μέχρι την ημερομηνία των προσβαλλόμενων πράξεων να ήταν ιδιοκτήτρια και κάτοχος 11.598.739 

μετοχών έναντι συνολικού κόστους κτήσης 18.518.871,25 ευρώ. Η αξία των εν λόγω μετοχών κατά ή περί την ημερομηνία 

της προσβαλλόμενης πράξης, ήταν 2.319.747,80 (0,20 ανά μετοχή). Η κλιμακούμενη κατά τους τελευταίους μήνες 

οικονομική δυσπραγία, οδήγησε στην προσφυγή της χώρας στους μηχανισμούς στήριξης της ΕΕ, απότοκο της οποίας 

υπήρξε η απόφαση του Γιούρογκρουπ στις 25/3/2013. Με το διάταγμα, διαγράφονταν ή και καταργούνταν ολοσχερώς όλες 

οι μετοχές της Αρχιεπισκοπής καθώς και οποιαδήποτε δικαιώματα τους στην ιδιοκτησία τους χωρίς την σύμφωνη γνώμη 

τους, γεγονός που η αιτήτρια Αρχιεπισκοπή θεωρούσε την πράξη, άκυρη, αντισυνταγματική που στερείται οιουδήποτε 

εννόμου αποτελέσματος. Το Ανώτατο Δικαστήριο Κύπρου είχε διατάξει στις 28 Μαρτίου όπως στην προσφυγή της Ιεράς 

Αρχιεπισκοπής Κύπρου, ανασταλεί η ισχύς και/ή εκτέλεση και/ή εφαρμογή της απόφασης της Κεντρικής Τράπεζας της 

Κύπρου και των Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου και Υπουργού Οικονομικών ως προς την πώληση εργασιών 

της Τράπεζας Κύπρου Δημόσιας Εταιρείας Λτδ., η οποία δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 

25/3/2013. 
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Το σκιώδες κράτος του ευρώ 
Τί είναι αυτό το κράτος; Μία μη δημοκρατικά νομιμοποιημένη κυβέρνηση της ευρωζώνης, απαντούν κάποιοι 

οικονομολόγοι. Η αντίσταση σε αυτό το κράτος διογκώνεται, με κίνδυνο διάσπασης της ευρωζώνης.  

Ποιος βάρβαρος ηγεμών επιβάλει στους Έλληνες συνεχώς νέα πακέτα λιτότητας; Ποια ανεξιχνίαστη δύναμη 

σπάει την αντίσταση των Κυπρίων μέσα σε λίγες μέρες; Η απάντηση: το σκιώδες κράτος του ευρώ. 

Σκιώδης κυβέρνηση του ευρώ 

Ήδη ο όρος «σκιώδες κράτος» μοιάζει να έρχεται από μύθους φαντασίας όπως ο «Πόλεμος των άστρων» ή ο 

«Άρχοντας των δαχτυλιδιών». Ο όρος δεν προέρχεται από έναν θεωρητικό υποστηρικτή των συνομωσιών, αλλά 

από τον Τόμας Mάγερ, πρώην επικεφαλής οικονομολόγο της Deutsche Bank. «Σε αυτό το σκιώδες κράτος του 

ευρώ, υπάρχει μια σκιώδης κυβέρνηση που είναι το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο», υποστηρίζει ο Τόμας Μάγερ. 

«Υπάρχει σκιώδης εκτελεστική εξουσία, το Eurogroup. Και μια κινητή ομάδα δράσης, μια Τask Force για την 

επιβολή της πειθαρχίας, η οποία είναι η Τρόικα». 

Ακόμη κι αν ο όρος σκιώδες κράτος ηχεί σκοτεινά και αντιδημοκρατικά, χωρίς την ύπαρξή του δεν θα μπορούσε 

να ορθοποδήσει το ευρώ. Διότι υπάρχουν δύο δυνατότητες για την οργάνωση της νομισματικής ένωσης. Η 

πρώτη προϋποθέτει ουσιαστική ανεξαρτησία της ΕΚΤ που θα εγγυάται την σταθερότητα του κοινού νομίσματος 

και την υποχρέωση των ανεξάρτητων χωρών-μέλών να τηρούν τους συμπεφωνημένους κανόνες. Αυτή εξάλλου 

ήταν και η αρχική ιδέα της ΟΝΕ με τα κριτήρια σταθερότητας του Μάαστριχτ. 

H EKT πολιτικός παίκτης 

Επειδή οι εποχές έχουν περάσει, δεν μένει παρά η δεύτερη δυνατότητα. Που λέει ότι η ΕΚΤ δεν είναι μια 

ανεξάρτητη προστάτιδα δύναμη του ευρώ, αλλά πολιτικός παίκτης. Αυτό φάνηκε όταν αρνήθηκε την χορήγηση 

δανείων για την ανακεφαλαιοποίηση των κυπριακών τραπεζών με αποτέλεσμα η κυβέρνηση της Λευκωσίας να 

κάνει πίσω. Όπως επίσης και με την ανακοίνωση του διοικητή της ΕΚΤ Μάριο Ντράγκι ότι σε έκτακτες 

περιπτώσεις θα μπορεί η τράπεζα να αγοράζει χωρίς όριο κρατικά ομόλογα των κρατών σε κρίση. 

Επειδή λοιπόν η ΕΚΤ στο μεταξύ έχει γίνει πολιτικός παίκτης που χρηματοδοτεί τα χρέη των μελών της και 

επειδή το ευρώ, όπως λέει ο οικονομολόγος Μάγερ είναι νόμισμα με το οποίο τα κράτη πληρώνουν τα χρέη τους, 

η ΕΚΤ χρειάζεται για την εκπλήρωση των καθηκόντων της ένα κράτος. «Όταν δεν υπάρχει κράτος – κι αυτό 

συμβαίνει στην περίπτωση της ευρωζώνης – μπορείτε να παρακάμψετε αυτό το γεγονός, δημιουργώντας ένα 

σκιώδες κράτος του ευρώ», λέει ο Τόμας Μάγερ. 

Αυτό συνέβη τα περασμένα χρόνια. Οι βάσεις του σκιώδους κράτους του ευρώ μπήκαν με τις συμφωνίες για τις 

οποίες πολλοί Ευρωπαίοι δεν έχουν γνώση, ούτε έχουν καν ακουστά. Ποιος ξέρει τι είναι το σύμφωνο 

δημοσιονομικής σταθερότητας για παράδειγμα; 

Χωρίς πολιτική νομιμοποίηση 

Αυτό το δίκτυο συμβάσεων και νομοθετημάτων περιορίζει την ανεξαρτησία των εθνικών κρατών και τους 

επιβάλει μια σχετική πειθαρχία για να μπορούν να λειτουργούν μέσα σε ένα σύστημα ροής χρημάτων σε χώρες 

με δημοσιονομικά χρέη. Το πραγματικό πρόβλημα είναι η έλλειψη πολιτικής νομιμοποίησης. Το κυπριακό 

κοινοβούλιο καταψήφισε το πακέτο σωτηρίας, Παρ' όλα αυτά η κυβέρνηση το εφαρμόζει σχεδόν απαράλλακτο. 

Στην Ιταλία κυβερνούσε μέχρι πρότινος κάποιος που δεν εξελέγη από το λαό. Δεν είναι να απορεί κανείς που το 

σκιώδες κράτος του ευρώ προσκρούει όλο και περισσότερο στην απορριπτική στάση των πολιτών, υποστηρίζει 

ο Τόμας Μάγερ. Στο μεταξύ δεν υπάρχει πλειοψηφία που να στηρίζει την Ιταλία και η χώρα είναι ακυβέρνητη.  

Η ανεργία στην ευρωζώνη καλπάζει, η οικονομία συρρικνώνεται, οι διαμαρτυρίες εναντίον των μέτρων 

λιτότητας στην Ελλάδα, στην Ισπανία και σε άλλες χώρες εντείνονται. Και όσο εντείνονται, τόσο περισσότερο 

κινδυνεύει η ενότητα της νομισματικής ένωσης. «Εάν δεν καταφέρουμε να διατηρήσουμε το γόητρο αυτού του 

σκιώδους κράτους, τότε απειλούμαστε με την τύχη που είχαν οι χώρες με νόμισμα το ρούβλι», υποστηρίζει ο 

γερμανός οικονομολόγος. 

(Deutsche Welle) 
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Περισσότερος έλεγχος κατά της φοροδιαφυγής 
Οι εισαγγελίες δύο γερμανικών πόλεων δεν βλέπουν λόγο για νέες έρευνες μετά το «offshore leaks». Γενικό 

αίτημα οι προσεκτικότεροι έλεγχοι. Υπό πίεση και ο Φρ. Ολάντ. Σε εξωχώρια εταιρία εμπλέκεται στενός του 

φίλος. Η γερμανική εφημερίδα Süddeutsche Zeitung συνεχίζει για δεύτερη μέρα τη σειρά αποκαλύψεων για το 

διεθνές δίκτυο υπεράκτιων εταιρειών παρουσιάζοντας στις οικονομικές σελίδες της τον τρόπο και τόπο 

σύστασής τους, τη σημασία τους, τα χαρακτηριστικά και τη χρήση τους, τον ρόλο των τραπεζών, το 

πελατολόγιο χωρίς ωστόσο να αναφέρεται σε συγκεκριμένα ονόματα. 

Περισσότερος έλεγχος 

Μέχρι στιγμής το μόνο όνομα στο οποίο έχει γίνει εκτενής αναφορά είναι του διεθνούς play boy και πρώην 

συζύγου της ηθοποιού Μπριζίτ Μπαρντό, Γκύντερ Σαξ, ο οποίος έχει πεθάνει. Όμως, όπως προανήγγειλε η 

εφημερίδα, θα ακολουθήσουν κι άλλα ονόματα κυρίως Γερμανών που εμπλέκονται σε εξωχώριες εταιρείες. 

Πόσο «καυτές» είναι οι πληροφορίες που θα βγουν στη δημοσιότητα κι αν με βάση αυτές στοιχειοθετείται η 

κατηγορία της φοροδιαφυγής παραμένει ακόμη άγνωστο. Πάντως οι εισαγγελίες του Μπόχουμ και του 

Ντύσελντορφ, που εδώ και πολύ καιρό έχουν ξεκινήσει αγώνα κατά της φοροδιαφυγής και έχουν πιάσει 

φοροφυγάδες, δεν βλέπουν αποχρώντα λόγο για να ξεκινήσουν νέο κύκλο ερευνών. Οι αποκαλύψεις της 

γερμανικής εφημερίδας επικαιροποιήσαν το αίτημα για ενδελεχή έλεγχο με στόχο την καταπολέμηση της 

φοροδιαφυγής. Ο επικεφαλής της Ομοσπονδίας Εργατικών Συνδικάτων (DGB) Κλάους Ματέτσκι απαίτησε να 

δοθούν όλα τα στοιχεία στις φορολογικές αρχές με στόχο την σκληρή τιμωρία όσων φοροδιαφεύγουν. Ο 

επικεφαλής του Γερμανικού Συνδικάτου Εφοριακών Τόμας Αϊγκεντάλερ ζήτησε περισσότερους ελέγχους στις 

ίδιες τις επιχειρήσεις και υπολόγισε σε 400 δισ. ευρώ το ποσό που χάνει το γερμανικό δημόσιο από τη φυγή σε 

φορολογικούς παραδείσους. 

Η Deutsche Bank 

Οι αποκαλύψεις της Süddeutsche Zeitung ρίχνουν φως και στα πεπραγμένα της τράπεζας, η οποία φαίνεται πως 

είναι υπερδραστήρια στον τομέα της υπεράκτιας οικονομίας. Σύμφωνα με τα στοιχεία της εφημερίδας, η 

Ντόιτσε Μπανκ μέσω του υποκαταστήματός της στη Σιγκαπούρη ίδρυσε για λογαριασμό πελατών της μέχρι το 

2010 περισσότερες από 300 εταιρείες «μαϊμού» σε φορολογικούς παραδείσους, ως επί το πλείστον στις 

Παρθένους Νήσους. Άγνωστο παραμένει ποιοι είναι οι ιδιοκτήτες και ποια η επιχειρηματική τους δράση. Το 

εύρος δραστηριοτήτων της συγκεκριμένης τράπεζας είναι σχετικά περιορισμένο σε σχέση με την USB, η οποία 

φέρεται να είναι αναμεμειγμένη σε 2.900 εξωχώριες εταιρείες, αλλά είναι βέβαιο ότι η Ντόιτσε Μπανκ παρείχε 

υπηρεσίες ίδρυσης υπεράκτιων εταιρειών για πλούσιους ιδιώτες. Ο πρόεδρος του Ομοσπονδιακού Συνδέσμου 

Γερμανικών Τραπεζών Αντρέας Σμιτς απέκρουσε κάθε κατηγορία περί συνευθύνης των τραπεζών. «Εν πρώτοις 

πρόκειται για ιδιώτες και οργανώσεις που μεταφέρουν τα χρήματά τους σε φορολογικούς παραδείσους μέσω 

των τραπεζών, οι οποίες όμως δεν μπορούν να ελέγξουν την φορολογική «ειλικρίνεια» των πελατών τους γιατί 

απλά δεν διαθέτουν τα εργαλεία για να το κάνουν, εξάλλου εδώ και χρόνια οι ευρωπαϊκές τράπεζες ακολουθούν 

στρατηγική του διάφανου και καθαρού χρήματος». 

Υπό πίεση ο Ολάντ 

Οι αποκαλύψεις για το παγκόσμιο δίκτυο των εξωχώριων δεν θα μπορούσε να γίνει σε χειρότερη χρονική στιγμή 

για τον γάλλο πρόεδρο Ολάντ. Η εφημερίδα Le Monde, που ανήκει στις εφημερίδες που διερευνούν στοιχεία 

γάλλων υπηκόων, απεκάλυψε ότι ο πρώην επικεφαλής της προεκλογικής εκστρατείας και στενός φίλος του 

γάλλου προέδρου, ο Ζαν Ζακ Ογκιέ διαθέτει μετοχές σε δύο εταιρείες στις νήσους Καϋμάν, οι οποίες 

ονομάζονται και «Ελβετία της Καραϊβικής». Η αποκάλυψη γίνεται μια μέρα μετά την παραδοχή του 

παραιτηθέντα υπουργού Προϋπολογισμού Ζερόμ Καϋζάκ, ότι διαθέτει τελικά τραπεζικούς λογαριασμούς στο 

εξωτερικό. Ο γάλλος πρόεδρος βρίσκεται με την πλάτη στον τοίχο, διότι εγείρεται το ερώτημα, εάν και τι 

γνώριζε το Μέγαρο Ηλυσίων για τις δραστηριότητες του πρώην υπουργού αλλά και του επικεφαλής της 

προεδρικής προεκλογικής εκστρατείας Ογκιέ, ο οποίος ήταν υπεύθυνος για τα οικονομικά. Σύμφωνα με χθεσινή 

δημοσκόπηση μόνο ένα ποσοστό του 27% των Γάλλων πιστεύει ότι ο Ολάντ μπορεί να λύσει τα προβλήματα της 

χώρας. Είναι και το χειρότερο ποσοστό που καταγράφεται σε δημοσκόπηση ενός γάλλου προέδρου μετά από 11 

μήνες στην εξουσία. 

(Deutsche Welle) 
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